

Руководителю Администрации
Президента Российской Федерации
А.Э. Вайно

Копия: Министру финансов

Российской Федерации
А.Г. Силуанову

Исх. № 474 от 08 июня 2023 года

Председателю Банка России
Э.С. Набиуллиной

Уважаемый Антон Эдуардович!

5 августа 2022 года вступил в силу Указ Президента Российской Федерации от 05.08.2022 № 520 «О применении специальных экономических мер в финансовой и топливно-энергетической сферах в связи с недружественными действиями некоторых иностранных государств и международных организаций» (далее – Указ). Указ устанавливает временный запрет на совершение сделок и операций, влекущих установление, изменение, прекращение или обременение права владения, пользования или распоряжения ценными бумагами ряда российских юридических лиц, принадлежащими иностранным лицам, связанным с иностранными государствами, которые совершают в отношении Российской Федерации, российских юридических лиц и физических лиц недружественные действия (далее – иностранные лица).

Введенные меры распространяются на сделки и операции со значительным числом акций российских эмитентов, обращающихся на российском фондовом рынке. Под установленный запрет на совершение операций с ценными бумагами в настоящее время попадают не только иностранные лица, но и российские паевые инвестиционные фонды в случае, если среди владельцев паев данных фондов имеется хотя бы одно иностранное лицо.

В связи с этим управляющие компании паевых инвестиционных фондов, среди владельцев паев которых помимо российских граждан и юридических лиц есть и иностранные лица, вынуждены избегать совершения сделок с российскими акциями стратегических предприятий, обращающимися на организованных торгах, многие из которых включены в котировальные списки первого уровня, что снижает качество управления, приводит к нарушению установленных требований к структуре активов паевых инвестиционных фондов, и, в свою очередь, к ограничению прав и законных интересов

значительного числа российских граждан и юридических лиц, инвестирующих на внутреннем фондовом рынке, финансовым убыткам и в результате негативно сказываются на доверии кроссийскому финансовому рынку. По данным НАУФОР на 31 декабря 2022 года количество розничных фондов, среди владельцев инвестиционных паев которых есть иностранные лица составляет 244 фонда, при этом средняя доля иностранных лиц - владельцев инвестиционных паев в них составляет менее 0,24%, от общего количества владельцев паев, которое превышает 8,6 млн человек. Доля активов, приходящихся на их долю в общей собственности в паевых инвестиционных фондах, по нашим оценкам составляет значительно меньше 0,5 млрд рублей, в общем объеме этих фондов, оставляющем около 1 трлн рублей.

Конструкция паевого инвестиционного фонда не предполагает участия владельцев инвестиционных паев, в том числе иностранных, в принятии инвестиционных решений, а объем ценных бумаг, стратегических предприятий, входящих в состав паевых инвестиционных фондов, составляет сотые и тысячные доли процентов от общего объема выпуска таких ценных бумаг.

С учетом изложенного просим рассмотреть возможность исключить применение требований Указа к сделкам (операциям) с акциями стратегических предприятий, обращающимися на организованных торгах российских организаторов торговли, совершаемым управляющими компаниями при осуществлении доверительного управления паевыми инвестиционными фондами.

Ранее НАУФОР письмом от 27 сентября 2022 года № 955 обращалась с предложениями по решению данного вопроса, однако до настоящего времени текущие ограничения сохраняются.

С уважением,

Президент

А.В. Тимофеев

